

1000 korona.

DEBRECEN, 1924.

XXVIII. ÉVFOLYAM, 100. SZÁM.

SZOMBAT, MÁJUS 3.

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 18.000 K	Egy óra 20.000 K
Három óra 54.000 K	Három óra 60.000 K
Egyes szám köznap 800	vasár- és ünnepnap 1200

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Nyilatkozott a pénzügyminiszter a külföld elismeréséről a szanálási akció várható sikeréről

Budapest, máj. 1.

Báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter párisi utjáról visszaérkezett és azonnal hozzálátott a szanálási törvényből kifolyólag szükséges intézkedések kidolgozásához, valamint az 1924-25. évi költségvetés összeállításához.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a következő nyilatkozatot tette a lapok tudósítója előtt:

Párisba visszahívó levéllem átadást és az illetékes francia kormány köröktől való elbucuzás vegett utaztam. Visszahívó levéllem átadása alkalmával a francia köztársaság elnöke több mint háromnegyed óra hosszat tartó bucsukihallgatáson fogadott. Millerand ur kivételes melegséggel fogadott és részletesen érdeklődött gazdasági és pénzügyi helyzetünkről, melyről különben meglepően jól volt informálva annyira hogy pl. még a lakáskérdésről is tájékozva volt. Millerand ur Magyarország erőforrásairól és regenerálási képességéről a legnagyobb bizalom hangján szökött és meleg elismeréssel mutatott rá arra, hogy a magyar nagy munka bírása, szorgalmas népnek ismeri, amely ezt a nehéz gazdasági krízist mihamarabb ki fogja heverni.

Ép úgy mint a francia köztársaság elnöke a párisi diplomáciai körök általában nagy érdeklődéssel kísérik a népszövetség egisze alatt olyan biztatóan megindult magyar szanálási akció frázisait. Meleg elismeréssel szökött arról a módról, hogy a nemzetgyűlés alkalmat vélt magának nyerni, hogy a nemzetgyűlés elmondására honorálva a gyors elintézésnek magasabb állami érdekből való szükségességét.

Általában az a vélemény a külföldön, hogy az a bizalom, amelyet a magyar társadalom önmagával szemben mutat, amidőn a rekonstrukciós javaslatokat nagy áldozatkészséggel sikerre viszi, a legjobb garancia a külföldi szére az egész akció sikerére nézve. Ezzel kapcsolatban örömmel konstatalom, hogy a jegybank részvényeinek jegyzése már is az első 4 nap elteltével az előrelátottnál tekintélyesebb eredményt mutat fel úgy, hogy bizvást kijelenthetem, hogy nemzeti erőforrásainkban bizva a külföldi körök nem csalódnának, ha hisznek abban, hogy a magyar nemzet dacára nehéz helyzetének, amiben van es a súlyos áldozatoknak, amelyekkel a reánkvaró munka jár, ezt az erőpróbát teljes sikerrel meg fogja állani.

Természetesen alkalmam volt arra is, hogy habár közvetve is, de felvegyem a londoni pénzügyi körökkel az érintkezést. Mind az, amit ez iránt az angol fővárosból hallottam a legteljesebb megnyugvással tölt el. A magyar kölcsön iránt minden tekintetben számbajövő eme nyugati állam pénzügyi körében a legmesszebbre menő varakozasomat felülmuló érdeklődés nyilvánul meg. A 250 millió aranykorona összegű kölcsön simán elhelyezést fog nyerni a nyugati államok pénzpiacain. Ennek az elő-

nyös helyzetnek kialakulásához kompetens illetéki diplomaták véleménye szerint természetesen hozzájárult az is, hogy a szakértői bizottságnak jelentése immár biztos kilátást nyújt a német jóvátételi kérdés olyan megnyugtató elintézéséhez, amely Eu-

A miniszterelnök hódmezővásárhelyi beszámolója.

Bethlen miniszterelnök Hódmezővásárhelyi beszámolója. Leutazik Vass József népjóléti miniszter, Mayer János a párt elnöke és a pártnak számos tagja. A miniszterelnök vasárnap délután 11 órakor tartja be-

számolóját a város főterén, amely után küldöttségeket fogad. Este kíséretével Szegedre utazik, ahol a küldöttségek fogadása után még aznap éjjel visszautazik a fővárosba.

A nemzetgyűlést újra elnapolták. Erőszakolt összehívás. A miniszterelnök erélyes felszólalása. — Május 14-éig nem lesz ülés.

A nemzetgyűlés mai ülését negyed tizenkét órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Bejelenté, hogy április 29-én harmincöt képviselő a bizonytalan időre elnapolt Ház újból való összehívását kérte. A kérelem a házszabályoknak megfelelő és így az elnökség a mai napra összehívta a Házat.

Bethlen miniszterelnök benyújtja a vámtarifáról, Nagyatádi Szabó István földművelésiügyi miniszter a sáska-elleni védekezésről szóló törvényjavaslatot. Mindkét javaslatot az illetékes bizottsághoz utalják.

Elnök ezután Peidl Gyulának adja meg a szót, hogy a Ház összehívását meg indokolja.

Peidl Gyula: Tiltakozni akarnak a szerintük diktatórikus eljárás ellen, a mellyel a kormány a napilapok megjelenését beszüntette. Azt fejtette ki, hogy a belügyminiszternek semmi oka sem volt arra, hogy a május 1-i szociáldemokrata gyűléseket betiltja. Különösen kifogásolja, hogy abban a rendeletben, amely a cenzúrákat betiltja, semmiféle törvénybe való hivatkozás nem volt. Azt állítja, hogy a munkások a májusi ünnepeken a béke mellett akartak demonstrálni.

Felkiáltások jobbról: Szép kis békedemonstráció!

Ismerteti a nyomdászsztráik történetét Elismeri, hogy a munkásságnak az a része, amely először abba hagyta a munkát, megszegte a munkásság és a kiadók között fnálló kollektív szerződést. Azzal menti a munkás szervezeteket, hogy azok megtagadták a közösséget a sztráikoló munkássággal. Statisztikai kimutatást olvas fel, mely szerint egy 5 tagú munkáscsalád legszükségesebb heti életszükséglete 370 ezer korona. Ezzel szemben a nyomdai munkások átlagos heti fizetése 350 ezer korona.

Szerinte nem felel meg a valóságnak, hogy a bizalmiak terrorisztikusan lépnek fel a munkásokkal szemben, mert a munkásság szavazása alkalmával a többség helyeselte a bizalmiak eljárást.

Bethlen István gróf miniszterelnök közbeszóli: 2500 munkás nem mer le-szavazni. (Nagy zai a baloldalon.)

Peidl: Konstatálja, hogy azok a munkások, akik munkanélkül vannak a tapasztalat szerint a sztráik fentartása mellett foglaltak volna állást a szavazás esetén. Ezért nem szavaztatták le őket.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Az én információim más (Nagy zai a baloldalon.)

számolóját a város főterén, amely után küldöttségeket fogad. Este kíséretével Szegedre utazik, ahol a küldöttségek fogadása után még aznap éjjel visszautazik a fővárosba.

A következő javaslatot terjeszti elő: Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy a kormány a nyomdászok kenverharcaiba egyoldalúan avatkozott be. Törvénytelen módon tiltotta el az időszaki lapok megjelenését. A nemzetgyűlés szükségesnek tartja, hogy haladéktalanul létesítsenek egyeztető iktatókat. Határozza el továbbá a nemzetgyűlés, hogy holnap is tart ülést, amelynek napirendjén a belügyminiszter által kiadott abettiltásról vonatkozó rendelet, valamint a beregvezetési hivatalok létesítését célzó intézkedések szerepelnek.

Bethlen: Kétségtelen, hogy egyes politikai pártok ezt a bérharcot arra akarták felhasználni, hogy a sajtó terén maguknak kizárólagosságot, monopóliumot szerezzenek. Az volt a célzat, hogy más vélemények erőszakos kikacsolásával monopóliumot szerezzenek maguknak egyes sajtóorganumok és egyoldalú propagandával pénzt és üzleti hasznot, de az utóbi időben a magyar lelkeket is elharagosították. (Ugy van, hevesítés a kormányvártan, állandó ellentmondás a fajvédőkkel.) Visszaélés volt a munkásság érdekeivel, mert a munkásságnak az az érdeke, hogy az ő bérharcra bérharc maradjon és nem segédkezet nyújtsanak ahhoz, hogy egyes politikai pártok ebből a harcból maguknak hasznot szerezzenek.

A sajtónak ez a része az én információim szerint ugyanazokat a béreket fizette, mint azelőtt. Nem fizetett nagyobb béreket mint mások és ennek alapján politikai alapon tudott olyan egyezséget kötni.

A miniszterelnök ezen szavaira óriási vihar tör ki, egy a szélső baloldalon, mint a fajvédőknek.

Gömbös Gyula: Ez hazugság.

Erdélyi Aladár: A mentelmi elő, halatlan.

Gömbös Gyulát az elnök rendreutasítja.

Bethlen: A képviselő urak maguk sem tudják, hogy mit akartam mondani. Utain: Tudjuk.

Allandó zai, az elnök Farkas Istvánt, Reisinger Ferencet és Kabók Lajos rendreutasítja állandó kiáltozásukért.

Bethlen: Ismétlem, én úgy vagyok informálva, hogy az első napokban nem adtak nagyobb bért, mint más lapok és azt mondták, hogy ha majd meggyezés lesz, ők is ezt a bért fizetik. (Allandó nagy zai.)

Ugy vagyok informálva, hogy a meggyezést két képviselő közvetítésével kö-

tötték. Az egyik meggyezést Gömbös Gyula kötötte az egyik oldalon és a másik oldalon egy szociáldemokrata képviselő.

Nagy zai a szélső jobboldalon és a fajvédőknek.

Szomias Gusztáv: A mi bőrünkre megy a játék.

Bethlen: Ez a meggyezés két képviselő között kötöttett és ennek folytán azt másnak, mint politikai meggyezésnek nem minősíthetjük. A kormánynak kötelessége volt gondoskodni arról, hogy a bérharc politikai térre ne legyen vihető.

Ma minden ember tudja azt, hogy a kik a maguk sajtóit megjelentették, nagy örömmel dörszökték kezüket, hogy ime az ellenzék propaganda, a fajvédők és szociáldemokrata propaganda hozzájárulhat a közvéleményhez. A sajtószabadságnak olyan fel fogását, amelynek 1918-ban voltunk szemtanúi, amikor a munkásság diktálta azt, hogy milyen lapok jelenhetnek meg és melyekre nyomja rá a hazafiatlanság bélyegét, ezt az állapotot ebben az országban, addig, amíg itten én ülök, nem engedem.

Nagy taps a kormányvártan. A kormányvárti képviselők felállva élelizzük és tapsolják a miniszterelnököt.

Bethlen: Politikai pártoknak a terroriát a magyar a magyar sajtóban nem fogom tűnni. (Lelkes és hosszantartó élelizzés a kormányvárti oldalon.)

Gömbös Gyula felszólalásában azt hangsúlyozta, hogy a fajvédők mindég szemben állottak a szociáldemokratákkal. Szerinte a munkáskérdés és a szociáldemokrácia válsága csak egy utat ismerheti a kibontakozásnak, még pedig azt, hogy a nemzeti irányzatot tegye meg programjának tengelyét.

Az elnök napirendi indítványt tesz, hogy a Ház legközelebbi ülését május 14-én tartsa.

A napirendi vita után az elnök indítványát elfogadták és az ülés este hat órakor véget ért.

A postaigazgató felhívása a közönséghez.

Hiánvos csomagolásért nem szavatol a posta.

A m. kir. posta az elégtelen, vagy célszerűtlen csomagolásból eredő károkat nem szavatol. Ez okból Bohuss postaigazgató a postát igénybe vevő közönségnek sajtó érdekében a következőket ajánlja figyelmébe:

Az értéknvívánítás nélküli, továbbá a belföldre, Ausztriába, Cseh-szlovákiába és Németországba szóló jelenleg (mert ezen értékhatarok pénzünk értékével változnak) 3.750.000 koronáig és az egyéb külföldre szóló jelenleg 300.000 koronáig érjedő értéknvívánítással ellátott csomagok becsejtés nélkül is elfogadtnak, ha a tartalom osztatlan-sága, vagy a használt csomagolás (jó minőségű, sűrűn összefont, nem átlátszó papír szövet, vagy erős és jó minőségű többszörös csomagoló papír burkolat) és lezárás (ragygy, vignetta, ólomzár stb.) által a tartalom különben is eléggé biztosítottnak látszik.

Belföldre, Ausztriába, Cseh-szlovákiába és Németországba szóló 3.750.000 koronát, egyéb külföldre szólóknál pedig a 300.000 koronát meghaladó értéknvívánítással ellátott, valamint az értékre való tekintet nélkül a készpénzt, ékszert, aranyat, ezüstöt, zsebkészletet vagy egyéb drágaságot tartalmazó csomagok csakis vászonba, gyolcsba, bőrbbe vagy erős faladába csomagolva és akként adhatók postára, hogy a küldeményt a becsejtés megsértése nélkül felbontani ne lehessen.

Csomagolás nélkül csak lezárt utazótáskák, bőröndök, jól ábronsolt hor-dók, erősen leszeggett ládák, töltetlen és élelten fegyverek, szerszámok, géprészek és egy darabból álló efféle tárgyak fogadtnak el.

A belföldi forgalom 300.000 korona értékig a tartalmat és értéket a csomagok burkolatán nem szabad lelelenni; ha-

A rendőrgyilkos szökött fegyenc bírái előtt.

Rác Kálmán és társai bünyének törvényszéki főtárgyalása. — Vádítottak és tanúk vallomása. — Ítélet hétfőre várható.

Sok borongós, felhős, csafatos nap után május elsejére ragyogó napsugárral köszöntött be a tavasz, hogy meglegyelehetével sétára, a rügyező erdőbe csalogassa az embereket. Hiába jött ez a régen áhitott derűs, mosolygós idő, az emberek sok száza feláldozták a törvényszéki épület szulofit termévé, ahol bilincsbevert börtön-virágok fegyveres őrk kíséretében csörgették a láncot a vádlottak padjára.

Tavaszi langyos lehelletével üdített napsugaras nap még lesz bőven, de olyan izgalmasnak ígérkező tárgyalás, ahol egy erettség tett és a bűnök fertőző tővéért fiatal ember számol gyilkos tetteiért, mar a ritkaságok közé tartozik. Es ennek a megromlott lelku ifjúnak vallomása hallgatni ömlött a közönség a törvényszéki épület felé. A szűk lépcsőházat, a tágas folyosókat már jóval kilenc óra előtt zsongó, bonzó, szorongó és jegyre áhító tömeg töltötte meg, de a terembe csak alig pár száz ember juthatott, az érdeklődők túlnyomó többsége pedig visszatérhetett a májusi nap ragyogó sugaraival elöntött utcákra.

Benn a teremben emelkedő karzati padsorokban helyezkedik el a közönség, nők is nagy számmal és fűrge tekintettel figyelnek minden ajtó világra, amev a bírói emelvény mögött és mellett történik.

A teremőr ezüst tálakat és evőeszközöket cipel be ruházottakkal és egy kézi bőronddal együtt, szétrakja a bírói emelvény előtt felállított asztalon és a közönség tömegéből mereszik a nyakakat és a tekinteteket, hogy szörnyűkódienek a rablott értékeken. Csakhamar unotta lett a bűnelrűlés is, les-ték tovább az atókat, ahol a védők vonultak fel padjukba és kirakták irataikat maguk elé.

Késsel kilenc óra után bevonul a bíróság. Talpon áll mindenki. A méltóság komolysághoz illő csendben tisztelodással marad állva mindenki, amíg a bíróság elfoglalja helyét.

Az elnök: dr. Visky Sándor, jobboldalán dr. Rézler Ervin, baloldalán dr. Tóth Sándor bírák. A vádat Bod Kálmán dr. kir. ügyész képviseli.

Az elnök int a teremőr felé: — Vezessék be a vádlottakat! Lassú nyugvó hullámként át a közönség padsorain és minden tekintet a bírói emelvény mellett a bíróságra tapadt. Fegyveres, szuronyos börtönőr lép be ráta, utána bilincseit csörgetve Rác Kálmán, az erettségített, világhíborútt járt és a büntetőjogi utód sápadt ifju, nyomában a másik börtönőrrel. Egy pillanatra szembe néz a sok száz szemüggérel rá-tapadó karzattal, de a bűns sötétséghez szokott lelküismerete nem bírja ki a sok tekintet, leveti fáját és mikor odaül a vádlottak padjára a két börtönőr közé, féloldalt háttal fordít a közönségnek, csakhogy kerülje a tekinteteket. Ököibe szoritott balkariára könyököl, izgatottságának a szája körül gyöngén megismétlődő ideges rángatkozás az arulója.

Börtönőrök között bilincset csörgetve jött utána a másik vádlott: Bagdi Gyula mérsárossegéd. Piciny, hetykérel pu-colt baltusa alól még egy-két gyöngye mosolyt is megköckéztat.

Aztán sorra jönnek a szabadlábban lévő vádlottak: a Rác Kálmán édesapja, testvérei, Sándor, István, Dezső, Béla. Majd a Bagdi Gyula nővére.

Hol van Bagdi Imre? — kérdezi az elnök. — Kinn lesz valahol, feleli a lány. — Hívja elő azonnal, különben elő-vezetietem.

A szabadlábban lévő vádlottak az el-nök intésére ott foglaltak helyet a börtönőrök között ülő Rác Kálmán és Bagdi Gyula mögött.

Gyilkosság büntetével vádolt Rác Kálmán bünyévet fogjuk tárgyalni — szólal meg az elnök éreosen csengő hangja figyelmeztetem a hallgatóságot, hogy csendben maradjon. Rendzavará-s esetén letartóztatásnak is kitéheti ma-gát.

Vegyük le a bilincseket a vádlot-takról! — szól azután a börtönőrök felé, akik a Rác Kálmán és Bagdi Gyula jobb kezére és ballábjára erősített bilincsek zárját megnyitják és a láncokat leveszik.

Elnök felolvassa a vádiratot és azután megkezdi

Rác Kálmán kihallgatását.

Odaszólítja a bírói emelvény elé, az oldalánál és a háta mögött egy-egy börtönőr áll fel.

Elnök: Hány éves?

Vádolt: Huszonkilenc.

- Vallása?
— Görög kath.
— Foglalkozása?
— Gazdálkodó.
— Milyen iskolát végzett?
— Kereskedelmi érettségit tettem.
— Volt katona? Van kitüntetés?
— Voltam. Kitüntetésem van bronz kisérszt és nagyzeüst érem.
— Büntetés volt?
— Nem!
— Dehogynem. Több rendbeli rablás ért nyolc évi fegyház büntetést kapott, de megszökött a jogerőre emelkedés előtt.

— Meg. Rác Kálmán különben rendkívül halkán és vontatottan felel.

Az elnök ezután Bagdi Gyula vádolt, valamint a többi szabadon lévő vádlot-tak nacionaleját állapítja meg.

Akkor érkezik meg Bagdi Imre. Elnök: Hol volt?

— Börtönvárosban voltam. Az elnök kérdéseire elmondja, hogy Bagdi Imrénék hívják, családos, napsza-ros.

- Büntetve volt?
— Nem.
— Dehogynem. Két hétre. Kegvelem-ből elengedték.

Bagdi Gyula a hétkén ágaskodó ba-tusa alól mosolyg, mikor ráolvassák az apjára, hogy büntetve volt.

Az elnök ezután Bagdi Gyulát és a szabadlábban lévő vádlottakat is a vára-kozó szobába küldi. Csupán Rác Kálmán vádolt marad a teremben és az ő kihallgatását folytatta az elnök, amely bizony az egész délelőtti folyamán el-tartott.

Elnök: Rác Kálmán. Hallotta mivel van vádolva. Hibásnak érzi magát?

— Hibásnak érzem magam. — Ugy, ahogy történtek az esetek kész elmondani?

— Kész vagyok elmondani. — Szereti a szesz italokat? — Szeretem.

— Volt beteg, vagy valami sérülése? — Beteg nem voltam. Az olasz román és orosz fronton tizennégy sebet kaptam a fejemem, kezemen, lábamon, olda-lomra.

— Mikor szerelt le? — A forradalom alatt.

— A román megszállás alatt román katonai ruhában rablásokat követett el. — Igen.

— Van tudomása róla, hogy akkor Bardócz Jenő és Rózsásy detektívok egy román detektívvél keresték magát? — Nem emlékszem.

— Dehogynem. A Nyil utcán, mikor maga egy koresmből kijött ráismertek és megállásra szólították fel. Maga rá-nuk is lött.

— Ök löttek utánam és menekülés közben mikor visszazéstem löttém én is. — Milyen távolságból?

— Ugy husz lépésnyitől. Az elnök kérdéseire elmondja, hogy aztán elmenekült és a Kossuth utcai temetőben ismert fel később Földi de-tek-tív.

— Bujdosóban volt? — Nem tudtam, hogy keresnek. Földi ur a vállamra tette a kezét s azt mon-dta, hogy „jőjön velem” Nálam volt egy revolver s azt a kezembetartva mondtam neki: Azonnal távozzon kérem.

— Nem mondta neki, hogy különben meghal? — Nem! Csak távozásra kértem.

— Aztán magát a románok elfogták, a fogház második emeletén egy cellába zárták. Maga onnan megszökött. Hogy szökött meg? — Egy román hadnagy volt ott, aki kijárt kosztolni, az hozott fűrészelőt be nekem s úgy szöktem meg.

— 1920. márciusban azonban elfogta a kemecsei csendőrség? — El.

— Akkor számolt maga bűneiért és 8 évi fegyházat kapott. — Igen.

— Kihallgatták akkor Földi detektí-vet is. — Ki.

— Maga akkor megfenyegette, hogy ha kiszabadul, akkor Földi meg fog halni. — Nem tudok róla semmit.

Rablás a román megszállt területen.

— Maga 1922. nov. 21-én megszökött a fegyházból? — Meg. A pincén keresztül menekültem el és Román megszállt területre mentem. Kolozsváron a Sigurancián

igazolványt kaptam s egy cipészvárban dolgoztam.

— Mennvit keresett? — Ötszáz-hatszáz lelt hetenként. Ke-sőbb elbocsátottak.

— Akkor ismerkedett meg Bagdi Gyulával? — Rác Kálmán az elnök kérdéseire részletesen elmondja, hogy Bagdi Gyulával, aki szintén a debreceni fogházból szökött meg, miképen ismerkedett meg és kölcsönösen elhatározták, hogy pénzét szereznek és előbb Cseh-Szlovákiába szöknek, onnan Amerikába mennek.

— Akkor határozták el, hogy a Bánffy György villájába betörnek, ahonnan a ruha és ezüstműveket lopták? — Igen.

— Maga adta az eszmét? — Nem Dregán román detektív aján-lotta a helvet.

— Alkulesesal ment be? — Nem. Nyitva volt.

— Mit vitt el? — Ruha, fehérműveket, lakkcipőt és ezüstműveket.

— Ezek voltak azok? — Igen.

— Bagdi benn volt magával? — Nem. Kinn állott és figyelt. A má-sik utcasarkon meg a román detektív beszélgetett a rendőrrel, hogy lekösse a figyelmét, nehogy raitunk üssön.

Azután elmondja, hogy a román de-tek-tívnek adta a ruhaneműket s kapott tőle egy revolvert. Bagdinak az ezüst-művek fejében ötszáz lelt adott. Majd Kolozsvárról Szatmárra mentek.

Elnök: Ott megint betörést és rablást követtek el. Kínél? — Zuzmann Salamonnál.

— Hogy történt az? — Bagdi bement a szobába s azt mon-dotta, hogy a rendőrség van itt, ne mozduljon senki. Hamis pénzt kutatnak. Én az előszobában maradtam.

— Fenn voltak Zuzmannék? — Agyban voltak.

— Hát nem törték be és nem azt mondták, hogy a pénzt adták elő? — Bagdi kérdezte, hol a pénz. Meg-mutatták neki.

— Ötezer lelt, pénztárcát, lakkcipőt, felöltőt, női aranyórát láncsal, arany-medalion láncsal, két pár fűgőt, gyön-gyöket, ezüstórát vittek el?

— Bagdi elvitt ötezer lelt. Én az ék-szereket vettem ki.

— Hiszen maga azt mondta, hogy az előszobában volt.

— Azután bementem.

— Könyvitsem a lelkem és a helyzetén. Nem azt mondták, revolvert szegozve, hogy senki se merien megmozdulni?

— Nem! Zuzmann mondta, hogy „ne bántsanak kérem”, hanem vigyének el mindent.

Azután az elnök emlékébe idézi, hogy Nagykároly mellett egy faluban feltör-ték egy börtöt, onnan szövegetek vit-ték el.

— Nagykárolyban vittük azt egy ma-radék aruházban.

Azután az elnök kérdéseire elmondja, hogy Debrecen felé vették utjukat. Mi-kor este megérkeztek elvált Bagditól. Ő a szűk távújárta a Bellegöl 34. szám alá ment, ahol az ablakon beköngögtatott. István testvére ablakán. Ott töltötte az éjelt. Hátalban jelment a padlásra, hogy az apja meg ne lássa, mert félt, hogy elzavarja, vagy felileenti. Ott akart maradni, míg az ezüstöt pénzzé teszi és kinchét vele Cseh-Szlovákiába.

Rác rendőrgyilkossá lett.

Elnök: Ki hordott magának ételt a padlásra? — Dezső testvérem.

— Bagdi felkereste magát? — Igen. Ide adta a pisztolyt, hogy adjam el. Frommer pisztoly volt.

— A többi testvérei látták, hogy maga mint hozott magával? — Látták. Azt mondtam nekik, hogy nyereségre vettem. Én értékesíteni akartam és átadtam Sándor bátyámnak, hogy adja el.

— Magánál Bagdi egy csomaggal jelent meg és sürgette, hogy induljanak Cseh-Szlovákiába. Miért nem indultak el? — Azt mondtam neki, hogy nem lehet, mert Sándor még nem jött elő a pénzzel.

— Ott aludt Bagdi? — Igen, együtt velem a padon.

— Maga egy messzelátót is vitt a padlásra? — Azt is értékesíteni akartam.

— Nem azért vitte fel, hogy kényeljen vele, nem jón-e csendőrség a tanya felé? — Nem is gondoltam, hogy engem ke-resnek. Ha taltam volna, lementem volna.

Bárány bőrök
és mindenféle vadbőrök kikészítését vállalom. Bekecsket készit. ooo
Adler Jenő szűfőmester
Batthányi-utca 2. sz.
Telefon szám: 4-32. ooo

nem csak a szállító levelen kell feltüntetni.
Gyorsan romló élelmiszer és gyógy-szer tartalmu csomagot feltüntető voros szí-nű papírral felragasztásával kell meg-jelölni.
A címet lehetőleg a csomag burkolat-ára kell írni, vagy a cím íratot ahhoz tartósan úgy kell hozzá erősíteni, hogy ne válhassék le.

Postahivatal Debrecen 1.

Köztisztviselők nagygyűlése Debrecenben és Budapesten.

A Kansz elnöksége ez uton felkéri a Debrecenben lakó köztisztviselőket, hogy május 3-án 5 órakor a vármegyeháza dísztermében tartandó tagértekezletre önkéntesen megjelenjen szíveskedjék. Az értekezlet tárgyja az illetmény-rendezés ügye.

Egyidejűleg azt is tudatja, hogy az országos taggyűlés Budapesten a Vigá-dó nagytermében május 4-én, vasárnap délelőlt 10 órakor lesz, melyre szintén minél számosabb vidéki tag megjelenése kívánatos.

Vettük a következő sorokat: Az országos nagygyűlést elhatározása alapján a Kansz 1924. május 4-én, va-sárnap d. e. 10 órakor Budapesten, a pesti Vigadó nagytermében országos tag-értekezletet tart, a következő tárgysoro-zattal: Elnöki megnyitó. 2. A közszolgá-lati alkalmazottakat érdeklő kérdé-sben és illetményügyekben a Szövetség által végzett és folyamatban lévő mu-kasságnak ismertetése. 3. A közszolgá-lati alkalmazottak anyagi helyzete. 4. Hozzászólások. 5. az elnök összefoglaló zárószava.

Az országos tagértekezlet rendeltetése és célja érdekében felkérjük a Szövetség valamennyi szervezetét, hogy tagjainak mennyel nagyobb számban való képvise-lésétől gondoskodjanak. A választmányo-kat pedig arra kériük, hogy a küldött-segök névsorát küldjék be a Szövetség vezetői-karához (Budapest, V. ker. Or-szágház-tr 11.) Ha valamelyik választ-mány nem képviseltetné magát, a Szö-vetség erről is értesítést kér.

Az országos tagértekezleten csak a Kansz igazolt tagjai vehetnek részt s ahhoz kéne az értekezletre csak azok bocsáthatók be, akik szövetségi tagsági igazolványukat felmutatják.

A Kansz elnöksége.

Közyűlést és jubileumi ünnepélyt tart az ÉME debreceni csoportja.

Értesítés.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni helyi csoportja közli tagjai-val, hogy igen fontos tárgyalás május hó 9-én délután 6 órakor választmányi és május hó 10-én délután 6 órakor köz-gyűlést tart az egyesület hivatalos helyi-ségében. A tagok a kitűzött időben. — a tárgyalandók fontosságára való te-kintettel. — pontosan jelenjenek meg.

Továbbá felhívja az egyesület elnök-sége a tagokat, hogy az április hóra or-szágon megállapított 2000.-for. tagsági díjat a pénztári órák alatt (délután 4-7 óra között) mulhafatlanul fizessék be.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete négy éves tennállásának megünneplése céljából május hó 11-én, vasárnap délelőlt fél 11 órakor az Uránia mozgó színház helyiségében műsoros matinet rendez a következő programmal:

1. Himmusz. Eneklő a Szent László dalárda.
2. Mitrovics Gyula egyetemi tanár ünnepi megnyitója.
3. Galánffy György eselő-játéka.
4. dr. Liszt Sándor verseket olvas fel.
5. Ünnepi beszéd. Tartia Szele György
6. Rótkó József színművész szava.
7. Eckhardt Tibor nemzetgyűlési kép-viselő beszéde.
8. Dr. Szilágyi Imre, Magyarai Imre zenekara kísérete mellett hegedül ma-gyar klasszikusokat.

Belenő díj nincsen. Önkéntes adomá-nyokat az egyesület nemec céljaira kö-szönettel fogad el az elnökség.

KALAPOK térliaknak velour és filzből FRANKEDCENÉL, megyeház mellett.
Piatat fiut vagy leányt azonnali belépéssel laboránsnak felvesz a nap bármelyik órájában LAUFER MIKLÓS gyógyszerész Csapó-u. 22. Reményességgyógyszertár.

aps.
szám
fr. kou
okát, t
odatom
nemze
adhatat
Elszörni
kultu
ékes ka
mint am
nek bet
etteséget
nem to
heroiku
mindig
si.
Alítan
tom a t
a ne
izhatóbl
formáli
szolle
ket az
zánk ir
hárok
lelki e
az álla
atasok
roknak
k és e
zen ez
rv, hogy
sainak
s a n
ránvba
ban szil
y van,
a nemz
ara ezer
magve
sz nemz
m illik
kat tám
nacsak
minden
félti és
jelentet
tőlétet
roskadoz
ok, lelk
6 gondol
an kellen
ok, hogy
t kétsze
en elkes
n szellet
szüksé
k bizott
majdnén
múltat
oktatási
ran. A
— elisrt
bainit,
az öket
megélhet
kinek k
ban még
nemzet l
árságnak
hogy gor
n és ne
ünváituk
ők ige
kásai, n
egalanoz
nem leho
pszamosa
kötelen
akás
szob
ros leg
adó
dóhiv
észeibe
at meli
sz és k
KUL
ni Ré
HÁZT
Te

— Hiszen mikor jött a rendőrség, maga észrevette és azt mondta az öcsésnek, hogy zárd be a padlás aítót és hozzá fel még egy pisztolyt, mert Bagdinak nincsen.

— Csak mikor a tanva előtt voltak, akkor láttam. En csak a zörgést hallottam. Mindig jarnak ott kézbesítő rendőrök. Azt hittem, hogy kkor is azért jöttek.

— Mikor felmentek B. Tóth János rendőr és Földi detektív a padlásra, maga egy sötét mélyedésben volt?

— Ott ültem egy fotelen.

— A padláson járókat jól láthatta-onnan?

— Láttam.

— Ki jött elől?

— Földi, végig ment a padon, utána jött B. Tóth János és a mélyedés felé fordulva azt mondta, hogy itt van valaki.

— Maga lött?

— Mert B. Tóth revolvert vett elő. Megijedtem.

— Aztán Földire lött?

— Igen.

— Hányszor?

— Négyyszer.

— Földi mondott valamit?

— Azt, hogy ne löjöm kérem. Kár man. En nem lövök mondtam, csak maga se löjöm. Meg azt a kiáltást hallottam följenek emberek. Aztán lementek.

— Láta, hogy a családja tagjai a sebesülteket kötik az udvaron?

— Láttam. Megijedtem. Lefutottam Bagdival és elmenekültünk.

— A Faiskola-utcaiban Veress Mihály polgári rendőr felismerte magukat és Bagdit megfogta. Maga revolvert fogott ná s azt mondta: Elenged, mert megdöglesz.

— En azt mondtam, hogy lefele haladj, sisess.

— Aztán elmondia az éjjelt az Apafáia erdőben töltötték. Hajnalban bejöttek a felepre és egy üzletben fél deci pálinkát ittak, onnan egy borbélyüzletbe mentek, ahol borotválkoztak.

— Láta, hogy ott volt Nagy Lajos is, aki közben távozott?

— En csak azt láttam, hogy egy hadnagy katonákkal jött be. A hadnagy Bagdi vállára tette a kezét.

— Maga meg felugrott és rá lött.

— En azért ugrottam fel, hogy katonák álltak mellettem és löttek. Aztán kiszaladtunk.

— De maga megint lött és künn is az üldözés alkalmával a honvédekre is. Összesen nyolc lövést tett.

— Nem is löhettem többet, mert a másodiknál benmaradt a golyó.

— Hol szerezte maga a töltényeket?

— Romániában.

— Mondia csak, hogy térhetett maga ennyi és ilyen bűnös utra? Iskolázott, eretségi volt. Apjának tanvája, vagyona?

— Engem nagyságos elnök ur a ponyva nyelvek rontottak el.

— Az elnök itt befűzte a Rác Kálmán kihallgatását és déiben felfüggesztette a tárgyalást.

ékszerék a Kossuth-utcai temetőben vannak elrejtve?

— Igen, de ezzel nem volt semmi külön célom.

— Aztán az öreg Rác Jánost szólítja be a teremőr.

— Elnök! Maga bűnpártolással van vádolva, mert rejtette a fiát és elfogadott tőle olyan dolgokat, amelyek lopottak voltak. Bűnösnek érzi magát?

— Nem. En abéban az időben nem voltam otthon s nem tudtam, hogy a fiam a tanván rejtőzködik. En különben még az elítélte előtt kiiltottam a házamból. A lopott holmikkól semmit sem vettem el.

— Elnök: Mit csinált volna, ha tudta volna, hogy fia ott rejtőzködik?

— Feljelentettem volna.

— A következő vádlottak: Rác István, Rác Antal, Rác Béla általában egyformán vallottak.

— Rác Sándor bűnszék érzi magát, mert az ezüstneműket értékesítette. Steiner ékszerészhez vitt el Bundi Juliánával együtt, aki menzasszonyjelte volt. Az ezüstöt azonban Steiner nem vette meg, mert azt mondta, hogy az lopott s így azt át kell adni a rendőrségnek.

— Bagdi Imre és Bagdi Piroskt kihallgatása következett. Egyik sem érzi magát bűnösnek.

Földi Imre detektív vallomása.

— Most került a sor Földi Imre detektív kihallgatására. Még mindig tartó gyengékedésére tekintettel, ülve teszi meg vallomását.

— A Rác-családot még 1919. évben ismerte meg. Ebben az időben találkoztott a vendéglővel és Rác, mikor el akarta fogni, revolvert fogott rá, majd elmenekült. Később az oláh csendőrség segítségével mégis elfogta, de Rác nem sokára megszökött.

— Áprilisban egy embert hoztak be a rendőrségre, aki lopott ékszerket akart értékesíteni. Ez az ember Rác Sándor volt, a Kálmán testvére, aki azug me-sével akarta félrevezetni a rendőrséget. O azonban nyomozást indított, melynek során megállapította, hogy Bagdi Gyula Debreczenben van és összeköttetést tart fenn Rác Kálmánnal.

— A következő napon P. Tóth János Velődi József és Róza János rendőrökkel kiment a Rác-tanvára, hogy ott házkutatást tartson. A Rác fiuk az udvaron dolgoztak. O megkérdezte az öreg Rácot, hogy Kálmán fia itthon van-e, mire a következő választ kapta:

— Dehogyan van itthon. Hogy lehetne.

— En Velődit a kocsinál hagytam s másik két társammal együtt az udvart és házat felkutatam, majd kértem a padlás feljaro kulesát. Eleinte nem akarták ideadni, végül azonban, mikor megkaptam, kértem Rác Istvánt, hogy ő is jöjjen fel, de ő nem teljesítette kívánságomat, mire én és P. Tóth János, kezünkben revolverrel felmentünk a padlásra. Körül akarta járni a padlást, mikor azonban a kigró közelében járt, lövés érte a jobb karján s utána még két golyó hatolt a testébe, önkéntelenül a kényven mögé ugrott s kitartotta revolverét. Ugyanekkor történt, hogy Tóth, aki nem messze állott a feljáróól, szintén lövést kapott és megígott. Azt nem tudia, hogy Tóthot legitette-e valaki, vagy a saját lábán ment le.

— Ezalatt Rác Kálmán, aki még többször lött, de nem talált, egész közel ment hozzá és azt mondta:

— Földi ur ne löjöm, mert ha leme-gv, ugvis agyonverik a a testvérem.

— En nem lövök, de maga se löjöm.

— válaszolta Földi, mire Rác Kálmán-visszament a sötét zugba és utra töltött.

Bagdi Gyula vallomása.

— A folytatólagos tárgyalás során Bagdi Gyulát, Rác Kálmán bűntársát hallgatia ki a bíróság. Csekély eltéréssel úgy adja elő az egyes rablasi eseteket, mint Rác. A kolozsvári rablásnál azonban azt mondia, hogy nem volt nyitva a villa ajtaja. Rác alkulescsal nyitotta ki. Ezt a szembesítésnél is megismétli, amire Rác azt felelte:

— Lehetséges, hogy alkulescsal nyitottam ki. Már nem emlékszem.

— Elnök: Mikor a borbély üzletből menekültek, maga Nagy Lajos szakaszvezető felé dőött.

— Nem is volt kés nálam.

— Mégis felhasználotta a Nagy Lajos kabátját és nadrágit. Magát is csak úgy tudta elfogni, hogy a puskatussal a fejére vagott.

— Ugy volt, ahogy mondtam.

— Az elnök ezután péntek reggelre tüzte ki a folytatólagos tárgyalást.

Az öreg Rác.

— A tárgyalás második napján megkérdezte az elnök Rác Kálmántól:

— Igaz-e, hogy Cseri József fogházaltisztnek azt mondta, hogy a rablót

Legkomplikáltabb
**műszereket,
gépeket,**
gyárt,
javít,
vesz,
elad, cserél

FÖLDEVÁRY

Debreceni Első Elektrotechnikai
Gyár, Széchenyi-utca 55.

Villamos cikkek a legolcsóbb napi árban

Ezután Földi lement a padlásról. ő és P. Tóth János az egyik rendőr segítségével kocsiba ült és kórházba hajtottak; utközben P. Tóth elvesztette az eszméletét s nem is tért többé magához.

— Az elnök kérdéseire Földi elmondia még, hogy a lövöldözések után Rác Kálmán teljesen elrejtőzködött a sötét zugban s ő csak a Bagdi fejét látta. Határozottan állitia, hogy orozva kapta a lövést.

A többi tanuk.

— Bardóczy Jenő detektív vallia, hogy amikor Rózsávi névű társával és egy román detektívvel Rác Kálmánt a Nyil-utcai korcsmában elakarták fogni, az megszökött előlük s miközben ök üldöztek, Rác visszafordult és látta, hogy mindkét kezében revolver van, amelyből feléjük lött.

— Az elnök ezután a tanuval szembesiti Rácot, aki azonban fenntartia vallomását.

— Beniczky Ferenc hadnagy eskü alatt vallia, hogy 1923. április 26-án a gyakorlóterre ment egy szakasz honvéddel. Egyszer csak a parancsnoka hozzálovs-golt és utasította, hogy menjen az Ozga borbély üzletébe és tartóztassa le Rác Kálmánt és Bagdi Gyulát.

— Beniczky hadnagy Dehenes és Nagy Lajos szakaszvezetők kíséretében bement az üzletbe, ahol Rác és Bagdi éppen borotválkoztak Bagdihoz lépett és vállára tette a kezét:

— Letartóztatom.

— Alig mondta ki ezt, amikor Rác felugrott és revolverével feléjük lött, majd Bagdi a zavarban kisiklott kezei közül és elmenekült, utána Rác Kálmán, de még eg vlvést a bejárat felé fordulva

leadott. A honvédek üldözébe vették a szökevényeket, de ő már csak a lövéseket hallotta.

— Dehenes szakaszvezető szintén eskü alatt vall. Ugyanazt adia elő, mint Beniczky, de ő az üldözés lefolyását is tudia.

— Rác Kálmán a szembesítéskor is fenntartia előbbi vallomását.

— Nagy Lajos kihallgatása után az elnök a tárgyalást félbeszakította.

A délutáni tárgyalás.

— Délután fél négykor nyitotta meg dr. Visky Sándor a tárgyalást és folytatta a tanukihallgatásokat.

— Az első tanu Nagy Lajos volt, aki az Ozga-féle borbély üzletben felismerte Rác Kálmánt.

— Dr. Fesus László rendőrfogalmazó vallomásában elmondia, hogy P. Nagy János rendőrt ő hallgatta ki, aki lázas állapotban azt mondta, hogy Rác Kálmán lötte meg.

— Szabó Lajos cipész azt vallia, hogy Rác a fogházban azt mondta neki, hogy Földi csak addig öl, amíg ő kiszabadul.

— Az elnök kérdésére Rác azt mondia, hogy ő ezt nem mondta.

— Szabó Lajos cipész eskü alatt megerősiti vallomását.

— Malmeister Gyula azt vallia, hogy a fogházban beszélgetés közben Rác soha sem tett említést Földiről.

— Ezután Orsós F. Falogh Zoltán boncszási jegyzőkönyvet olvastak fel.

— A tárgyalás folytatását este az elnök mára halasztotta.

— Szombaton délelőtt a perbeszédre kerül sor s valószínűleg estére kihirdeti a bíróság az ítéletet.

Csipke kiállítás Debreczenben.

Ma délelőtt nyílik meg.

A csipkeverés, a műhímzés technikáinak valóságos műremekei láthatók napnapig a debreceni református főgimnázium tornatermében. A textil ipar és annak díszítése korok és népek szerint gyönyörű rendben állanak egymás mellett.

— Szmik Antal fővárosi mérnök egy egész életnemes ambícióival gyűjtötte össze egész Európából a legjellegzetesebb darabokat, úgy, hogy egyes, ma már kiveszett darabok, egyedül az ő birtokában vannak meg. Egy élet szorgalmának gyümölcsét hozta el Debreczenbe és állította ki a város közönségének.

— A szövetségi csoportban bemutatásra kerülnek a régi magyar népművészet ritkaságai: oltárterítők a XVI. századból, ezek között legkivált a lései Szent Jakab templomból származóak, melyek a 400 évvel ezelőtti szepességi takácsmesterség remek példányai. Nem kevésbé becsesek a Lugosi és Temesváridéki romángobelin szövések is. Igen becses egy bibliai jelenetet ábrázoló szövítt szalag, mely a középkor vége felé Nürnbergben készült és az ó-német takácsiparművészet szép emléke. A régi és utabbi kori selvem és bársonyszalagokból gazdag kollekció kerül bemutatásra, valamint csodás szépségű brokát szövétek Lyónból, Mária Antoinette királyné korából. Nagy ritkaságzamba megy egy leheletfinomságú spanyol-zsidó menaszszonyi kendő, mely a régi spanyolországi zsidó-textilipar művészet remeke. A varrottak és hímzések között a különféle nemzetek szép és iparművészete gazdagon van képviselve, főleg a magyar, német, sőt, szerb, horvát, román, cseh és bukovinai ruthén kivarrások és hímzések.

— A dalmát reticella munkák, gyönyörű gyűjteménye kerül bemutatásra, valamint kínai és japán tűnmunkák, melyek között egy nagyobb mértű, csodás szépségű selventerítő nagy tetszést fog aratni. A régi egyházi hímzések között nevezetes darab egy gyönyörű barokk ízlésű, nehéz aranyfonallal gazdagon hímzett kehelytakaró, amely a XVIII. század derekáról való és a Mária Theresia királynő által alapított Paramenten Schule kiválóan remek alkotása. Nagyon becses egy ugyanezal a XVIII. század derekáról Kiewből származó orosz-görög keleti kehelytakaró, bizanci stílusú, gazdag arany és ezüst hímzésekkel és igazi gyöngy díszítésekkel.

— A történelmi becsű tűnmunkák között szerepel egy gyönyörű mise-ingzegély díszhímzés a XV. századból. Prágából, mely páratlanul finom szubnikált munka. Nevezetes darab Nagy Lajos magyar király leányának, Hedvig lengyel királynénak sátiákezü, csoda szépségű hímzése a XIV. század végéről a Luther Márton kehelytakarójának hű másolata, melynek eredetét a vittenbergi székesegyház kincstőrában őrzik és a hagyomány szerint Luther azt használta, midőn az első protestáns urvacserát kiosztotta. A XIX. század első feléről a Biedermeier-korból származó tűneményes finomságú Point de Saxe hímzésekkel gazdag és remek darabokban fog a közönség gyönyörködni. A kiállításnak külön is nagyvonalú érdekes és tanulmányos látványos a gyönyörű igazi csipkék kollekciója. Varrt, vert, horgolt, Paragna és Palesztins zsidó-csipkék pompás példányai vannak itt egybegyűjtve. A magyar honi csipkék között igen becses darab egy magyar nemies asszony aranycsipke fejkötője a XVI. századból, továbbá régi reneszanscsipkék, a Gómör és Sárosmezeyi, vágyolgyi, zólyomi, selmei, körmöcbányai és a torockai vertcsipkék stb. A külföldi csipkék között a híres, csodálatos „point Colbert” a XVII. századból, továbbá olasz, francia, spanyol, belga és angol csipkékben lehet majd gyönyörködni. Igen becses darab egy nagyméretű, csodás szépségű és finomságú Chantilly-csipkekendő, melynek páriát Páris városa 1854-ben Eugénia császármélnak ajánlotta fel, midőn III. Napoleon császár hitvesévé lett. A híres busseli „point-gaze” csipkék csodálatos példányokban vannak képviselve. A látogatók kezeivel gyöngyözködi abban a remek brüsseli csipkékben, amelyekkel boldogult Erzsébet magyar királynak 1867-ben a koronázási köntöse volt díszítve. Az akkori divat szerint 36 ról ilven csipke volt e célra szükséges. Remek csipkék azok a point gaze és Chantilly-csipke keztvük is, amelyek Kocsberg hercegnőnek Mária Paulowna orosz cárné főudvarmesternőjének tulajdonából való, aki azokat a nagy udvari ünnepélyek alkalmával viselte. Látható továbbá egy csodásan szép point de Seclan csipkeszél, valamint egy remek point de Angeterri derék dísz. A híres Malin, Luchessi, valencienné és barabant csipkék, valamint a bájos point de Lillie csipkék, melyeket a szerencsétlen

Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T.

V á c z.

Palackozott fajborai versenyen kívül.

Vezérképviselő:

Trigárszky Emil

Debreczen.

Hunyadi-u. 13. **Telefon 158.**

**Palackonként,
minden fűszer és csemege üzletben kapható**

Mária Antoniette királyné különösen szeretett és viselt. A horgolt csipék között vannak eredeti, régi irországi horgolások, nemkülönben csteneki magyar csipék, a Rákóczy Ferenc tisztjeinek horgolt kardkötői, a debreceni, sárospataki legatusok horgolt mentekötői a XIX. század elejéről. A makrameobogotási munkák nagyon heves és művészi darabjai lesznek bemutatva.

Szmik Antal gyönyörű és tanulságos kiállítását ma, szombaton délelőtt 11 órakor nyitja meg dr. Hadházy Zsigmond főispán. Belépti-díj felnőtteknek 1000 K, diákoknak és gyermekeknek 200 K. A kiállítás a felügyeletet a felekezeti négyvleték látják el és jóvedelméből felekezeti különbség nélkül segítve a szegény gyermekek. Hétfőn délután 5 órakor csipék előadás lesz a kollégium díszterében.

A debreceni Sakkör versenye.

A Debreceni Sakkör osztályozó versenye április hó 28. napján a Rayal kávéháiban kezdetét vette. A versenyre a következő tizenhárom játékos neveztetett be: dr. Barabás Béla, dr. Bay András, Dalmy Barna, Feith Jenő, dr. Hausner Ignác, Hajdu István, Kallós Gábor, dr. Kocsis Sándor, Kulcsár Dezső, Reichard Sándor, Salánky József, Torma Sámuel, Weidner Károly és Weinstock Ferenc.

Az eddig lejátszott partik a következő eredménnyel végződtek: dr. Barabás nyert, Reichard és Torma ellen, Dalmy-Kallós ellen, Feith-Weinstock ellen, dr. Hausner-Salánky ellen, Kallós-dr. Hausner és Weidner ellen, dr. Kocsis-Salánky ellen, Reichard-Kulcsár ellen, Kulcsár-Salánky ellen, Torma-Weinstock és Weidner ellen, Weidner-dr. Kocsis ellen, Weinstock-dr. Hausner és Kallós ellen, dr. Bay-Hajdu ellen. Remivel végződtek a dr. Hausner-dr. Barabás, Torma-Reichard és Feith-dr. Kocsis játszmák. Függetlenül vannak a dr. Barabás-dr. Kocsis és Reichard-Feith játszmák, előbbiek kedvezőbb állásban.

A verseny győztese ma még megközelíthetőleg sem állapítható meg, valószínű azonban, hogy a győztes a Dalmy-Torma-dr. Barabás triász-ból fog kikerülni.

Uj tarifa a villamoson. Vasárnap lép életbe.

A villamos vasárnap május hó 4-ik napján a következő menetdíjszabás lép életbe:

Menetjegyek: Szakaszi jegy 1700 K, Vonaljegy vagy átszálló jegy 2500 K.
Heti kártyák: a) Bérleti kártya napi 2 utra 25000 K. b) Munkások napi 2 utra 20.000 K. c) Tanulók napi 2 utra 13.000 K; napi 4 utra 20.000 K; napi 6 utra 26.000 K. d) Köztisztviselők: napi 2 utra 20.000 K; napi 4 utra 30.000 K.

Havi bérletjegyek: Városi tisztviselők részére kártya utra 70.000 K. Városi tisztviselők részére napi 4 utra 54.000 K.

A Pallagi vonalon: Nagverdő-Gazdasági Akadémia vagy vissza vonaljegy 2500 K. Nagverdő-Gazdasági Akadémia menettérítési díj a kiadás napján érvényes egyetemes oda-visszatartásra 4000 K. Nagverdő-Egyetemi körút oda vagy vissza szakaszi jegy 800 K. Nagverdő-Augusztai Szanatóriumhoz vezető us elágazás oda vagy vissza szakaszi jegy 1500 korona.

Kedvezményes heti kártyák (II. b. e. d.) valamint a havi bérletjegyek csak arcképes igazolvány felmutatása mellett érvényesek. Az igazolványokat az igényjogosultaknak központi pénztárunk (Petőfi-tér 14.) állítja ki.

Az esetleg megkezdetlenül maradó heti kártyákat az igazgatóság 1924. május hó 10-ig visszaváltja.

A pápai nuncius Nyiregyházán.

Schioppa Lőrinc pápai nuncius, a közeli jövőben meglátogatja a hajdudorogi magyar gör. kath. püspökséget. A nuncius nyiregyházai fogadásának rendezését Miklósi István püspök intézi. A látogatás alkalmával az ünnepi misét Miklósi püspök fogja celebrálni, míg a zenét a miskolci templomi énekkarok fogják szolgálni.

Ujdonságok.

Olvasóinkat figyelmeztetjük, hogy olyan esetben, ha egyik-másik ujság elárúsítónál elfogyott volna a Debreceni Ujság, forduljanak a legközelebbi tőzsdébe, vagy olyan üzletbe, ahol rendszeresen árusítják a Debreceni Ujságot s ott megkaphatják lapukat.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytombomban d. e. 10 órakor bibliát olvas, imádkozik és üdvözlő beszédet mond dr. Baltzar Dezső, predikál egy holland vendég tolmács utáni, d. u. 5 órakor predikál Keresztury József, Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Ury Sándor, d. e. 11 órakor predikál Baja Mihály, d. u. 3 órakor Zámbovy Sándor, Kossuth utcai templomban d. e. 10 órakor predikál Sipos Imre, d. u. 5 órakor predikál Kántor József, Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor predikál Ury Ferenc, d. u. 3 órakor kétet magvaráz Pelesky Sándor, Isotályi templomban d. e. 10 órakor predikál G. Nagy Béla, d. u. 3 órakor predikál Barcza József, Homokerti imaházban d. e. 10 órakor predikál Kovács János, Szegényházban d. e. 10 órakor predikál Márton Sándor, Nyilas-telen d. u. 4 órakor predikál Marton Sándor, Kórházban d. e. 10 órakor predikál dr. Ferenczy Gyula és Józán László, Tanyán: Bánkon: Molnár Ferenc, Kösélszegen: Nagy Lajos.

Az ág. h. ev. templomban (Miklós u. 3. szám) az istentiszteletet f. hó 4-én d. e. 10 órakor Paulik János nyiregyházai lelkész, az országos ev. lelkészegyesület elnöke tartja. Sajtó vasárnap, Ofiostórium a sajtó alap javára, d. u. 5 órakor a templomban Paulik János lelkész előadást tart a sajtó jelentőségéről. **Felhívtnak a tanonctartó iparosok,** hogy a január, február és március havi tanonciszkolai mulasztási kimutatásokat az ipartestület hivatalában tekinthet meg. Akinek tanonca mulasztott ez időben és a mulasztást elfogadható módon igazolni tudja, az a büntetést kerüli el.

Kiállították a Déri Frigyes diszpolgári oklevelét. A városi tanács megbízásából Zoltai Lajos muzeum igazgató megfestette Debrecen nagy kultur Maecenásának Déri Frigyes főtanácsosnak diszpolgári oklevelét. Az oklevél a nemes lelki nagy alapított tettehez méltóan művészi szép kiállítással készült el. A városi tanács nagy tetszéssel fogadta az oklevelét és a Méliusz könyvkereskedés pedig kirakataban helyezte el, hol a közönség pár napig gyönyörködhetik az igazán szép kivitelű oklevelben.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összeüvetele vasárnap délután fél 4 órakor, Ispóty telep 9. sz. alatt tartatik.

Ajtatosság. Az énekarisztikus férfi liga rendes havi ajtatossága ma este 7 órakor lesz. Vasárnap reggel 8 órakor közös szent áldozás.

Egy millió az olimpiádra.

A debreceni Békessé Béla vivó klub teggapi ülésén egy milliót szavazott meg az olimpiádra. Az egy millió koronát nyomban elküldték a budapesti vivó szövetségnek, hogy a debreceniek adományát rendeltetési helyére juttassa.

Hítvédelmi szakosztály ülés. A debreceni Kálvinisták Templomgyesületének hitvédelmi szakosztálya tegnap tartotta május havi ülését a kollégium dísztermében. Dr. Révész Imre lelkész tartott ez alkalommal nagy szabású előadást a vegyes házasságokról, kimutatta, annak nagy hátrányát a reformátusokra. A hitvédelmi előadást Uray Sándor imádsága vezette be.

Uj tantónő a kath. elemi iskolánál. A kath. iskolaszék tegnap délután dr. Lindenberger János püspöki helynök (előkezte alatt tartott ülésén) ültette be a róm. kath. elemi leány és fiúiskolánál megüresedett két tanítónői állást. Megválasztották: Latzkó Annát és Peér Józsa tanítónőket. Rajtuk kívül más pályázó nem is volt.

A Keresztény Ifjuság Egyesület f. hó 4-én, vasárnap kollégium földszint 4. sz. a. d. u. 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara érdekeltsége figyelmébe ajánlja, hogy a miskolci m. kir. Erdőhivatal 265 m² tölgy műfa és 226 m² cser szerszámfa előadására versenyfolyalást hirdet. Pályázati határidő 1924. május 20. Részletes tájékoztató fenti hivatalnál szerezhető.

Elveszett ev. tisztviselő havi fizetése. A városi adóhivatal ev. tisztviselője pénteken d. e. evvel 9 órakor a folyosón egyik szobából a másikba menve észrevétlenül más iratok mellől kirántotta a zsebéből majd ev. egész havi fizetését kitevő 645.000 korona készpénzt. Az elvesztést 5 perc múlva már megállapították, de a pénz már nem talált. Felkértek a megtaláló, hogy a városi adóhivatal iktatóba sziveskedjék hozzájárulni. A pénz 6 db 100.000, 1 db 25.000 és 2 db 10.000 koronás volt.

A Kálvinisták Templomgyesülete Vegyesének tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülről). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor.

A debreceni kereskedelmi alkalmazottak Egyesülete f. évi és havi 4-én délelőtt 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében rendkívüli taggyűlést tart. Tárgy: A kereskedelmi Betegsegélyző Egylet ügye. Kériük a tagokat, hogy a taggyűlésen teljes számmal jelenjenek meg. Elnökség.

Ifi. Schaff János tánciskolájában a **Revalban** az új táncanfolyam megkezdődött. Felvétel még van.

Színház.

Május 1-én, csütörtökön: **Vén gazember, D) bérlet.**
Május 2-án, pénteken: **Mézeskalács,** daljáték 3 felv. **Bérletiszünet.**
Május 3-án, szombaton: **Mézeskalács,** bérletiszünet.
Május 4-én, vasárnap délután 3 és fél órakor: **Stambul rózsája.**
Május 4-én, vasárnap este: **Mézeskalács.**
Május 5-én, hétfőn: **Mézeskalács, A) bérletben.**
Május 6-án, kedden: **Mézeskalács, bérletiszünetben.**
Május 7-én, szerdán: **Mézeskalács, B) bérletben.**
Május 8-án, csütörtökön: **Mézeskalács, C) bérletben.**
Május 9-én, pénteken: **Mézeskalács, D) bérletben.**

Mézeskalács.

Bemutató előadás.
A budapesti siker után nagy várakozással nézett a debreceni közönség Emőd Tamás és Szirmai Albert 3 felvonásos daljátékát: a Mézeskalács elő.
Váltak olyan merészek, akik egyenesen a János vitézhez hasonlították. A tegnap esti premijer nagyon leütötte a vérmes reményeket. Kétségtelen, hogy az Emőd Tamás Mézeskalácsa nem Karca-gon készült. Szelleme, levegője nagyon messze áll a magyar lélektől. Sőt azok az izléstelen, gorombaságok — melyeket a rendezőknek ki kellett volna huzni — egyenesen fájtak azoknak, akik a magyar nép őszinte, bár előítéletes gondolkodását ismerik. Emőd Tamás goromba magvarja Budapestet el, messze az aranykalászos rónától. Meséje kevés, zavaros, nehezen hámazható ki.
Szirmai Albert inkább kísérő zenét akart a darabhoz szerezni. Ez is lélek és élet nélküli, szintelenmuzsika, mely nem tudta megkapni a magyar lelket.
A Csokonai színház énekes személyzete nagy ambícióval készült az előadásra és tisztességes munkát végzett. Kovács terus temperamentuma igyekezett lelket adni a darabba. Kádár Böske is nagy igyekezettel játszott. Jó izü volt Hala-siné a mézesáruló és Püspöki Rózi a fiát sirató anya szerepében. A buidosó katonát Unger alkálította sikerrel.
Azonban teljesen érthetetlen és a darabba nem véro volt Markovits kétségbeesett niozofálása a halott katona fellett. Ez az ő egyéniségéhez nem való.

A közönség bizonyára nem a darabot, hanem a színészek fáradozását jutalmazta azzal az ovációval, amellyel a felvonások után többször a lámpák elé hivta őket és midőn koszorúkkal, csokrokkal és mézeskalácsokkal legte meg őket.
A rendezés Unger ügyességét dicsérte. A zenekart ez alkalommal Forrai karmester dirigálta precizen.

Meteorban vasárnap „Viharos éjszaka” nagy attrakció. Jegyelövétel d. e. 10 órától. Jövő csütörtökön a terem festése miatt nem lesz előadás.

Legolesőbban
vásárolni **uri és női divat** cikket még mindig csak a 0-0-0-0
Közszükségleti Aruházban lehet. Csapó-u. 9.

Eladó
Bakonyszeg község határában
111 k. hold prima, fekete szántóföld tanyaépületekkel együtt
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István és lovag Berks Lajos ügyvédek irodája Debrecen, Szent Anna-u. 8.

Ha JÓL AKAR MULATNI VEGYE MEG A „Villám”-ot.

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Belratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—6-ig.

TŰZIFA
Állandóan kapható házhoz szállítva
Dömök Jenő
fakereskedőnél
Veres-utca 22. Telefon 7-08

Ujra drágább a posta.

Budapest, máj. 2. Hivatalosan jelentik: Május 1-től kezdve a postai értékekkel és nyomtatványok ára a következő:

Levelező lap a benyomott 20 koronára postabélyeg értékén felül darabonként 50 korona, a szállítólevél a pénzügyi illetékkel együtt 150 korona, utánvételes szállítólevél a pénzügyi illetékkel együtt 2000 korona, postautalvány 100, hivatalos postautalvány ürlap 100, postai megbízást lap a benyomott 20 korona postabélyeg értékén felül 150, postai megbízás (jegyzék) 50, fedezeti lap 100 francó cédula 150, árubevallás 50, értéklevél boríték 150, táviratilap közönséges, sürgős és hírlap 100, tábori postai levelezőlap csak hivatalos használatra 100 darabonként 20 korona.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartatnak: Diakonissza-Othonban, Ispóty-telep délelőtt 9 órákor. Széchenyi-utca 4. sz. alatti paróchián délelőtt 9 órákor. Dóczy-intézetben, Kossuth-utca délelőtt 9 órákor. Leány-u. iskola délelőtt 11 órákor. Árvaházban délelőtt 9 órákor. Csapókereti iskolában délelőtt 9 órákor. Csapó-utcai iskolában délelőtt 11 órákor. Homokkereti imaházban délelőtt 11 órákor. Egyháztéri fiúiskolában délelőtt 11 órákor. Pacsirta-utcai fiúiskolában délelőtt 9 órákor. Rakovszky-utcai iskolában délelőtt 11 órákor.

A Mansz. kulturstíje. Aimsit megírta a Mansz. Erzsébet női énekkarának alapjára két nagyszabású kulturstíj-tervet. Az egyiket meg is tartották szombat este, a vasárnapi azonban közismert okokból elhalasztották. Ezt tartja meg az eszterláti kedden, 6-án este 8 órai kezdettel a városi zenekör kedves melegszerényteremben. Az izlésesen, gondjal összeállított műsor, a gondos, figyelmes rendezés bizonyára színteljes megtölti a termet. Az április 27-re szóló jegyek érvényben maradnak. Jegyek meg kaphatók Molnar útvarányi üzletében (Városház) és este fél nyolctól a pénztárnál.

A tanonc, iparos és mester vizsgáló bizottságok fogadalmat letétele 4-én, azaz vasárnap délelőtt 10 órákor lesz az ipartestület díszteremében. Ennek megtörténte után dr. Havasnyai Imre th. tanácsnok tartja meg előadását az ipartörvény fontosabb rendelkezéséről. Az ipartestület elvárt tagjainak érdeklődését a pontos megjelölés.

Beretváival elvágta a nyakát. Az öngyilkosság különös módját választotta Kiss Sándor püspökladányi lakos, aki beretváival öngyilkossági szándékból elvágta a nyakát. A súlyosan sebesültet vonaton Debrecenbe szállították, onnan a mentők a sebészeti klinikára vitték. Állapota súlyos.

Sürgött ivott. Kéri Gyuláné 44 éves debreceni lakos öngyilkossági szándékból mérget ivott. A mentők be szállították a belgyógyászati klinikára, hol kímálták a gyomrát és lakásán ápolták.

A Margit fürdő teljes üzemben nyitva van. Kedvezményes fűdőjegyek kaphatók.

Az old boj club május 6-iki óra a tanteremben rendezett csinke kiállítás miatt elmarad.

Macásárban veszek vastag tükröket. Sinkovits tükörgyártás, üvegcsiszolás Sziv 14-15. Telefon 356.

Tükörgyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök újjáéltése Sinkovits Béla üvegmanufaktúra vállalata. Sziv-utca 14-15. Telefon 355.

THIESZEN
DARABOS-UTCA 9. S.
Készít: modern szobafestő, mázoló, tapettázó és butorfényező
o:o munkát jutányos aron. o:o

Molykár ellen
téli ruhák börtárolásait felelősséggel vállalom. Bárnybőr és mindenféle bőrök kikészítését vállalom. — Bekecsék előre megrendelhetők. —
ADLER JENO szücsmeister,
Bathányi-utca 2. szám.

A Mansz. iparos szakosztályának taggyűlése.

A Mansz. iparos szakosztálya vasárnap, május hó 4-én d. u. öt órai kezdettel, az Arany Bika szálló kistermében, rendkívül érdekes és értékes tárgysorozattal taggyűlést tart.

Ennek keretében Fuchs H. Imréné az iparos társadalom rendkívül nagyvárnyú iótekonyságáról szól. Farkas Erzsébet Gyula deák versét szavalja. Riskó Gézáné énekel. Iványi Sándor színművész hatásos klasszius drámai jelenetet ad elő, dr. Zsigmond Ferenc, jeles irodalomtörténitő, a kollegium kitünő magyar professzora. Herceget és Gárdonyit elemzi, dr. Csáthy Dezső ügyvéd a válóderek kögylméneit.

A taggyűlésen semmiféle belépti díj nincsen. Utána a szokásos theázás.

Sport.
A Birkózó Szövetség válogató versenye Debrecenben.

Vasárnap i. hó 4-én a DTE. Péterfia 76. szám alatti tornacsarnokában délután pont 3 órai kezdettel rendezi a Birkózó szövetség kerületi válogató versenyt négy súly csoportba.

A versenyen a kerület legkiválóbb birkózói vesznek részt. A legsúlyban György Mihály, Lengyel János, Nagy Lajos DMTE, és Stinga Gyula Nyiregyházi TVE.

A Pehelysúlyban: Hendzsel István, Gulyás István DMTE, Cégény Péter DEAC, Kellner Károly DTE, Verebelyi József Szolnoki Máv.

A könnyű súlyban: Kiss Mihály, Székely László DMTE, Beregszászi Károly DVSC, Szabó István Nyiregyházi TVE.

A kis közepsúlyban: Benkő Andrus, Pataki Lajos NyTVE, Hangya Jó zsef Szolnoki máv, Erdey Gyula DVSC, Váci István DTE, Kepecs Mihály DMTE fognak küzdeni.

A verseny érdekessége Brassay Károly a DTE országos híru súlyemelő bajnokának szereplése lesz. Brassay, a pehely súlyú emelés országos rekordjának megjavítására tesz kísérletet s nagy reménye van arra, hogy ez sikerülni is fog neki. Az egyes súlycsoportokban elő forduló küzdelmekről és esélyekről holnapi számunkban részletesen foglalkozunk.

A kerület agilis elnöksége a versenyre városunk előkelőségeit meghívta. Miután kevés számú ülőhely áll rendelkezésre, ajánlatos a jegyeket György Lajos kerületi pénztárosnál Alföldi Takarékszövetület II. emelet előjegyezni.

Felhívom az összes egyesületek birkózó szakosztályának előadóit, valamint dr. Kelemen Ferenc és Marx Gusztáv egyesületi képviselő urakat, hogy a válogató verseny lebonyolítása tárgyában tartandó értekezleten a kerületi előadó lakásán ma este pont 8 órákor megjelenni sziveskedjenek. Kovács Gyula, ügy. elnök.

DKASE football szakosztálya vezetősége értsüi tagjait, hogy csunortók ról elmaradt ülését szombat este 18 órai kezdettel tartja meg. Tárgy: Vezetőség választása. Berettyóújfalui ut.

DKASE választmánya a Royal étteremben levő clubhelyiségben szombat este 18 órai kezdettel fontos tárgysorozattal ülést tart.

Részleges szünetelés a villamos áram szolgáltatásban.

Ertesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy i. hó 3-án reggel 7-8 és d. u. 5-6 óra között, a Csapó-utca végén, a Csapókeretben, Árpád-tér környékén, a Nagyerdőn és a Pallag pusztán a hálózatunkon végzendő munkálat miatt nem lesz villamos áram szolgáltatás.

Vil. vállalat.

A mai tőzsde.

A korona 68 háromnegyed.

A mai tőzsdén az iránvzat eleinte gyengében, később tartotta alakult. A forgalom az utolsó napokhoz képest élénkebb volt, mivel a mai prolongációs napra való tekintettel, sokan rendeztek angazsmánvaikat. A prolongáció folytán a piacra kerülő darabok elég könnyven lehetett elhelyezni és zárlat felé, midőn a rendezés betetezést nyert, itt-ott szilárdabb árfolyamok mutatkoztak, úgy, hogy a mai tőzsdéidő alatt előforduló arvesztések nagyrésze megtérült és az iránvzat végeredményben tartott maradt. Belsőből ma üzletelenséget jelentettek és így az arbitrage értékekben és a nagyobb játékpapirokban spekulációs üzlet ugyszólván alig volt. A hangulat zárlat felé továbbra is tartózkodó maradt, az iránvzat tartott, a forgalom ismét elcsendesedett. Kosztprénzben nem volt üzlet.

Budapesti zárlat: Angol Magyar 70, Hazai bnk 272, M. Hitel 680, Jelz. bank 189 fél, Leszámit. 92, Olasz bank 25 fél, O. Hitel 226, Lloyd bank 16, W. Bank 160, Amerikai 15.9, Bosnyák agrár 76, Földhitel 430, Hermes 50, Horv. szlavyon jelz. 68, Ingatlanbank 280, Ceehbank 30 fél, Forg. 55, Ker. Hit. 37, M. német 45, Közp. Jelz. 4 háromnegyed, Városi bank 11, Merkur 18, Nemz. b. és tak. 41, Ker. bank 1500, Alt. bank 9750, Belv. tak. 34, Lipótvárosi 12, Egy. Bpst. f. 211, Kőb. tak. 10, M. ált. tak. 159, Jég 230, Pannónia 368, Moktar 220, Pesti H. Els. 4910, I. M. bizt. 12 háromnegyed, Gomciere 345, M. francia 575, Back malom 74, Bors. misk. 154, Hung. gőzm. 115, Király 36, Viktória 279, Trans danubia 72, Asztalt és kátrány 38, Bauxit 475, peocsini 1175, Borsod szén 178, Lőrinci 99, Cement 100, Szászvári 425, Kohó 620, Dracche 295, Magnesit 2480, M. aszfalt 85, M. élt. közsén 3570, Keramiai 90, Móri szén 46, Nagybatonyi 205, Sajakondói 160, Salgó 739, Ujlaki 270, Urikányi 960, Csepeli tezna 31, Athenaeum 205, Frinklin 125, Globus 56, Kunossy 11, Vodaner 13, Bródi vagon 128, Cöburg 60, Csáky 23 fél, Gazdagép 200, Fábian 6 háromnegyed, Fegyverre 1300, Femker 18, Franklin 165, G. Danub. 3950, G. vill. 1850, Gép és vasut. 61, Gyorffy Wolff 100, Hoffher 185, Kaszab 44, Kissling 21, Kühne 62, Leng 180, Lipták 14, Mag. 46, M. acél 300, M. boga 170, Lámpa 225, Méréleg 29, Motor 43, Vegyipar 31, Vagon 97, Palágyi 8, Rex Lloyd 9, Rima 141, Roessemann 80, Rotmüller 16 fél, Schlick 93, Schuller 55, Fournier 20 háromnegyed, Guttman 495, Corvingép 7, Ált. ta 54, Dunaharaszti 6.8 Unitas 28, Vulkán 128, Wörner 27 fél, Magyar-Amerika 16, Erdő 7 fél, M. Lloyd 120, Malomsoky 11 fél, Nemzeti ta 480, Lichtig 7, Ota 565, Rézányai 140, Szlavonia 123, Nasci 2700, Vikt. butor 3, Zabolai 150, Zentai 170, Adria 1675, Déli 90, Nova 183, Államvasut. 610, Trust 118, Déleukor 660, Horv. cukor 1150, Cukoripar 3300, Georgia 584, Mezőhegy. 286, Stummer 3025, Ocean 36, Zinner 11 fél, Szalámi 45, Püspöki 40, Villányi pezsgő 69, Tokaji bor 52, Halker. 27, Izzo 705, Juszt izzó 8, Vasm. vill. 63, Ált. gáz, 12, Osztrák légszesz 900, Auer 425, Phöbus 43 fél, Olajipar 108, Mar. pert. 110, Föv. sör 33, Királysör 80, Kőb. polg. sör 610, Pannónia sör 18, Tem. sör 230, Baróti szesz 8, Keglevich 16, R-szénvsör 235, Tem. szesz 235, Gschwind 10, Gvapinmosó 64, Krusz 64, Royal szálló 310, Schwartz 75, Egisz 47, Ligetszanat, 26, Lukács fürdő 9, Szövökötő 35, W. textil 14, Kaptan 86, Unia textil 10 fél, Pamutipar 320, Gv. textil 29, Sódium 231, Flora 279, Hung.

mütr. 260, Szikra 69, Wander 29, Chinoi 40, Danica 164, Diana 9, Keletmúránvi 38, Klein és fia 7 fél, Klófid 89, Török 29, Pharmancia 20, Dorogi 84, Dunántuli 60, Gummi 445, Interrexin 32, Teleton 200, Unio színház 35, Székely 9, Zagva 33, Bárdi 15, Királyautó 5 fél, Vas. forg. 220, Bóni 102, Brassó 370, Corvinfilm 24 fél, Papiripar 43, Hangvairar 34, Star film 30, Ostermelo 295, Magyar Német 443, Győri bőd 27, Pallas 212, Révai 75, Ringler 88, Stephaneum 11, Fővársi 9, Uiságüzem 12 fél, Iparbank 8 fél, Betuontóde 153.

Utőtőzsde: Köszén 3550, prolongáltva 3570, Egy. f. 208-210, Pesti Hazai 4840-4880, Jelz. 283-189, M. Hitel 662 háromnegyed és 666, Nova 178-181, Georgia 570-575, O. Hitel 224 fél és, Salgó 715-715, Hazai bank 270, Ganz Danub. 3825-3900, Ganz vill. 1800-1860, Ker. bank 1480-1500, Pallas 206, Iránvzat változatlan, az üzlet igen csekély, posztprénz prompt háromnegyed százalék.

Nem hivatalos értékek változatlanok.
Zürichi zárlat: Hollandia 211, Newyork 563 egynyelved, London 2471, Páris 3655, Milano 2525, Brüsszel 3060, Prága 1656 negyed, Budapest 68 háromnegyed, Bégrad 702 fél, Bukarest 286 fél, Bécs 79 fél, Szófia 410.

Terménytőzsde zárlat: Az iránvzat ma tartott volt, a legtöbb cikkben csupán a zab és tengeri tendálat barátságosan. Hivatalos árak: Buza változatlan, rozs 290-95, tak. árpa 280-85, sörárpa 300-520, zab 305-10, tengeri 52 fél és 55, korpa 210-20. A magvak változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár: Nyilt vásári maradvány 133, érkezett 96, eladott 103, Árak: könnyű 22-24500, nehéz 24-25500, Zártvásáron maradvány nem nem volt, felhajtás 40, melyek a fenti árakon el is kelték.

A devizaközvetítő hivatalos árfolyamai: Napoleon 302600 pénz, Belgrad dinár 106-95 Brüsszel belga frank 4630-770, Amsterdam hollandi forint 31900-2300, Bukarest lei 430-50, Kopenhága dán korona 14350-750, Kristiánia norvég korona 11700-2050, London angol font 37300-38600, Milano lira 3820-940, Páris francia frank 5530-690, Prága szokol 2505-575, Stockholm svéd korona 22350-3000, Zürich sváci frank 15130-530, Bécs osztrák korona 120.25-123.50, Szófia leva 620-640, Newyork dollár 85150-87450.

Takarékkorona 126.

Nyilttér.
Megérkeztek a tavaszi ujdonságok.
Heti és havi részletfizetés mellett készítek öltönyöket, kosztümöket.
Tegzes János,
női és férfi szabó, Péterfia 42

„Torpedó” kerékpárok
megérkeztek!
Ára felszerelve — 2.500,000 K
Köpenyek 85,000—130,000 K-ig.
Tömlők 30,000—45,000 K-ig.
kaphatók: Pannónia Garagében,
Piac-utca 42. szám.

„MERINO”
Posztó Kereskedelmi R.-T. Lorakata.
PIAC-UTCA 49. SZÁM
Tavaszi ujdonságok megérkeztek. Legnagyobb választék férfi szövet különleges-ségeiben: Kamgarn, Burberry, Frack-és Smoking kelmékben.
Kabát lüszterek. — Szolid szabott árak.

Eladó
téli-nyári lakásra alkalmas beköltözhető
nyaralo
A sárándi állomással szemben, 3 szoba, előszoba, üveges veranda és mellékhelyiségek. Gazdasági udvar köistállal, felszerrel, disznóállal, sültökemencével és szivattyús jóvizű kuttal. 500 négyszögöl veteményes, 500 négyszögöl szőlőkert el, 140 drb. termő gyümölcsfával, ooooooooooooo
CIM A KIADÓBAN.

Az összes raktáron lévő fűszer és cemege árak árait lényegesen leszállította a „HANGYA” Főüzlet: Rózsa-utca.
Fiók üzletek: a város minden részében.
Saját érdeke mindenkinek a Hangya üzletében vásárolni.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1. szám, ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon 11-99. Telefon 11-99.

A mai óriási drágaságban mindenki nagy segítséget magán, hogy felesleges tárgyait beküldi eladás végett az Ingóságközvetítőbe s itt szerzi be szükségleteit is. Fele áron vásárolhat itt mindent. Állandó árufelvétel és állandó eladás d. e. 9-1-ig, d. u. 3-6-ig. Az Ingóságközvetítőt ma már mindenki látogatja.

Mit ad el? Megvételre ajánljuk: egész hálókat, félhálókat, ruhaszekrényeket, ebédasztalt, hat börszékkel, íróasztalokat, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, művészi festményeket, valódi perzsa és svajci szőnyegeket, teljes fűszerüzlet és szabóműhely berendezéseket, probababákat, hokkedliket, székot, férfi, női, gyermekruhákat, kabátokat, cipőket, edényeket, gyermekjátékokat, valódi angol tenniszraketteket, fényképezőgépeket, disztárgyakat, hegedűket, kerékpárokat, nyergeket, löszerszámokat, függőlámpákat és mindenféle ingóságokat.

Mit keres? Keresünk megvételre: férfi, női, gyermekruhákat, kabátokat, cipőket, függönyöket, szőnyegeket, plüss és mokett asztalterítőket, tenniszraketteket, tajtépkipákat, hegedűtököket, virágágyásokat, kertit butorokat, könyvszekrényeket, edényeket, arany és ezüsttárgyakat, butorokat és mindenféle ingóságokat.

Füredi Richárd Kálmán-szobrai a Kálmán ház és a Kálmánium javára itt kaphatók.

Vadonutai férfi, női és gyermekcipők a legjobb anyagból, gyári áron alól károsítatlanok.

Jól jegyezze meg, ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenképp jöjjen el az Ingóságközvetítőbe.

MINIMUM

jutányosan kapható

Timár-u. 11 Telefon 10-92.

LISZT

kiosztyben is előnyös árban kapható

Hortobágyalom telepén Mester-utca végén.

Ugyanott friss tengeri da és osztrák tengeri da.

Figyelem!

Van szoroncém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy

műköszörüldémet

férfim halála után továbbra is fenntartom. Pesti segédet alkalmaztam, aki speciál munkát ad ki, mindenféle szakmába vágó dolgokat végeztünk pontos kiszolgálással. Raktáron tartok mindenféle acélárut. — Továbbá fodrászok és manikűr szalonok kedvezményes árban részestülnek

Maradtam kiváló tiszt tettel: Ozy. PACZAUER LÁSZLÓNÉ. Hunyadi-utca 14. sz. alatt.

„Arany Bika“ gőz és kádfürdő újonnan átalakítva május hó 3-án megnyílik!

Fürdőmesterek és pedítörök az előnyösen ismeri: GÖDÉNY TESTVÉREK.



Kapható az Arany Bika és Angol királynő szállókban és minden jobb helyen. 0000

Beköltözhető

háromszor egy szobát, konyhát, 238 négyzetméteres nagy udvart, kertet, nagy pincét, lakásokat emelkedő lakbérékkel kap, ha a Timár-utca 11. számú házat megveszi. Ára 90 millió takarékkorona

Máthéi János Műszaki szerelő.

Elvállal: vízvezeték, csatornázás, fürdő, egészségügyi, műszaki berendezéseket és szakbeli javításokat és vidéki munkákat

jótállással, elsőrendű kivitelben! Raktáron kutszivattyúk, 1000 és 1500 literes víztartályok.

Iroda és műhely: CSAPÓ-UTCA 24. Telefon 21. sz.

85 ezer korona párja az eredeti francia gyártmányu, gyönyörű kivitelű és minőségű tenniscipőnek. Férfi nagyságban K 10 000.

100 ezer kor. párja a valódi tehénbőr szőnyegnek 30-35 számig. 86-42 számig: 120,000 korona.

120 ezer korona párja az egész újonnan minőségű és kivitelű Reithoffer-gyártmányu fehér tenniscipőnek. Férfi nagyságban 150,000 korona.

gyermekcipők visszamaradt egyes párok fekete és barna színekben félárban kaphatók.

Bőrcipők női és férfi, kizárólag elsőrendű gyártmány, rendkívül mérsékelt árban.

Baby cipők csinos szép választékban és kivitelben külföldről érkeztek.

Vászoncipők teher szinben, nők, férfiak és gyermekek részére különleges fazonokban és minőségekben pompás kivitelben külföldről érkeztek.

Sár- és hócipők most leszállított áron.

Schäfer oégnél Budapest, I., Döbrentel-tér 4-6. szám. — Telefon 5-71. Vidékre utánvétellel — Kereskedőknek engedmény.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Ajánlat.

Ceplőgép 5-ös használt, bérbe kiadó — vagy eladó. Kishegyesi ut. 18. sz. 8898

Kiadó butorozott szoba irodaszobával, babaképezzel mellett. Homokkert utca 3. 8806

Telefonok, villamoscsengők, villamos orvosi műszerek, delezgyújtók, fessmérőket, legkomplikáltabb műszereket, gépeket, grát, javít, vesz, elad, cserél, villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napi árban Földvárinnál, Debrecen. I. Elektrotechnikai gyár. Széchenyi-u. 56. — Telefon 168. 69

Egy, esetleg két utcai butorozott szoba azonnalra kiadó Hajnal utca 27. sz. 46

Mintázóanyag kapható Timár u. 11. Telefon 10-92. 8875

2 szobás lakásom elcsérelém 3 szobás lakással ráfizetéssel. Eötvös utca 63. sz. 8991

Azonnal elfoglalható kőbőnyű butorozott szoba kiadó. Piac 58. sz. III. lépcső 36. a. 8989

Perfektszörirő oktatóra elvállal ügykezelést, mint haladókat. Szerény díjazás mellett. Siker biztos. Cim a kiadóban. 8986

Kerékgyártó segédkelet állandó munkára bentékeztésre alkalmaz Rácz kerékgyártó Kaba. 8967

Egy jó fejű tehent jó nyári legelőre ki vállalkozó Hajduhadházi tárnárra. Cim a kiadóhivatalban. 8475

Két-három fiatalember jó házikosztot kaphat Bethlen utca 37. 8976

Nagyvendéglő felszereléssel és lakás berendezéssel átadó. Faraktár és üzlet Bérbeadó. Cim a kiadóban. 8961

Egy butorozott szoba uriember részére kiadó. Csanó 43. 8950

Különbejáratu jól butorozott szoba központban kiadó, esetleg elhátással is. Cim a kiadóhivatalban. 8945

Butorozott szoba ágybél nélkül, rendelőknek, irodának alkalmas. kiadó. Hunyadi u. 12. sz. 8947

Ki volna hajlandó 2 vagy 3 millió koronát kölcsön adni. kamat feletlen elvállalom 4 hónapos gyermekét vagy lehet idősebb, tartani. Cim a kiadóban. 8949

Olcsó fuvarozás házi szemét, trágyát, fát és mindenféle 1000 váltólok. Csapó u. 100. 9007

Zongora hangolást, javítást elvállalok, ugyszintén hosszabból rövidet készítek, kinek érdeke, kérem lefáradni műhelyemben megnézni és kipróbálni. Kész zongorát. — Ugyanott eladó zongora van. Fonte László, Piac utca 30. az udvarban. 9005

Tej uradalmi téli nyári szállítással hónanszámba kapható Fűvészkert-utca 8. 9003

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, hamis fogakat vesz Steiner Mihály. — Hatvan-utca 2. sz. I. omelet. 8918

Fodrász segéd jó munkás felvétetik Homokkert utca 123. 8992

Cipőfelsőrész ragasztó felvétetik Miklós utca 5. szám. 8970

CZIPÖT

a legolcsóbb napi árban

Kovács Vilmosnál, Iparkamara épület.

(Törv. székekkel szembe.)

Női kivágott sevró 150.000 K

Női 1 pános sevró 160.000 K

Női fél fűzős sevró 170.000 K

Női 2 csatos 180.000 K

Férfi fűzős amerikai 200.000 K

Férfi fűzős francia 220.000 K

Bebe fekete 19-22-ig 40.000 K

Bebe barna 19-22-ig 45.000 K

Szandálok és mérték szerint a legolcsóbb árban, legjobb kivitelben. Lefakult sárga cipőket újja festek.

Egy jobb családból való 18-20 éves leány felvétetik kis családhoz könnyű házimunkára jó fizetéssel. Nemes, Vigkedvu u. 13. sz. 8474

Magántisztviselő nagyirodai jártassággal, ki gyvirsírásban és gépirásban periekt, azonnali be lépésre állandó alkalmazást keres. Ájánlatok a kiadóba „Szorgalom” jellegére kérek. 8985

Mav. nyugdíjas pénzbeszedő vagy más kauziós állást keres, lehet kiutazó. Cim a kiadóhivatalban. 8980

Női szabósághoz magános társnőt keresek, kinek ismeretése és központban fekvő lakása van. Iparom van. „Varróda” jellegére a kiadóhivatalban. 8982

Bejárónót keresek — azonnalra. Arany János 10. utcai lakás. 8984

Takarítónő délelőtti órákra felvétetik. Tajték pipák eladók. Csapó utca 32. elöl. 8945

Tiszta butorozott szobát keres azonnalra úri családnál budapesti fiatalember, a Miklós utca környékén, esetleg teljes ellátással is. Megkeresése a Frohner szálloda portásához kéretnek. — 8951

Egy lovat keresek nyári tartásra kertészetbe. Rigó utca 10. 8993

Gazdasszonyi állást keresek, nem annyira a fizetést, mint jó bánás módot óhajtom. Cim Debrecenben Baross utca 24. Veres Istvánné. 89:3

Május 1-re minden fűzőt keresetnek. Jelentkezék Péterfia 81. délután 2-4-ig. 8889

Egy minden szakiésné vidékre felvétetik Csapó-utca 36. szám. 8908

Keresek megvételre használt brilliáns függőt. Cim a kiadóban. 8918

Bejárónót keresek — Hajó-utca 26. sz. alatt. 8940

Aranyat, ezüstöt, Brilliansat, használt csont hamis fogat magas árban veszünk. Stassik és Blattner Csapó utca 12. szám. 8987

Pénc- és szivartárcák, női táskák, lórból és selyemből. Jelvények. Bórdisz- Dávidházy Kálmán könyvtárában művek r. t.-nál, Debrecen, Fűvészkert-u. 9.

3-4 középiskolát végzett, jó családból való úri pincér tanulónak felvétetik a „Gambra”-étteremben. 8428

Pincér és szakács munkásoknak jó megvételre felvétetek az Angol királynő. 8906

Fodrász segéd munkálabb felvétetik ebédasztal, megélhetés biztosítva Piac utca 18. udvarban. 8967

Kiszolgálóleány felvétetik az Arany Bika ked fűrdőjébe. — Jelentkezni Gödényi fűrdőmesternél. 8965

Jobb szakácsnő és borbély uriházhoz keresetnek. Jelentkezni lehet Szesztina Lajos vasútelemben. 8954

Tululó leányokat szorgalmasan felvétetik Wittenberger cipőgyárában Csanó utca 58. 8935

Minden leány jobb családból könnyebb házi munkára kis családból felvétetik. Cim a kiadóban. 8991

Famunkások fa megmunkáló gépen dolgozni tudók, ugyszintén gyakorlatlott épület és szerkezeti lakatosok felvétetek Vasbitorgyárában. — 9006

Irodai teendőket gya korlott kisasszony azonnali be lépésre állást keres. Szives megkereséseket „Szorgalom” jellegére a kiadóhivatalba kérek. 9001

Jó családból 15-16 éves leányka gyermek mellé jó fizetéssel felvétetik Kupier, Eötvös utca 1. 9004

Eladás.

Kerékpár, jó karban levő eladó. ifj. Zelinger, Kálmán-tér 4. 8802

Ház eladó beköltözésre a Csanó-utcai részen. — Eötvös-utca 75. szám. Minden elfogadható áron eladom. Pataky, Csapó-utca 19. 8925

Föld tíz és fél hold az Ondódon 60 mm. buzáért holdja sürgősen eladó, van egy három és fél holdas is. Pataky, Csanó-utca 19. 8923

Föld eladó Ondódon, három és fél holdas, 60 mázsa buza holdja. Pataky, Csapó-utca 19. 8921

Eladó varrógép Elisné Csapó utca 58. 8914

Egy jókarban levő varrógép és egy alig használt karikahajós varrógép eladó. Eötvös utca 32. szám. 8993

Szörme varrógép használt kitűnő állapotban eladó. Megtekinthető Révész-nél Piac utca 58. sz. 8994

Ebédli, háló, szalon, konvhabutorok, festmények, ígérszekrény stb. eladók. Miklós utca 8. sz. alatt. 9000

9 hold homokföld közevetlen a város alatt köves-ut mellett eladó. Ertekezni lehet Kegyes sarkoraktár. Piac u. 58. sz. 8988

Prima zsirtésztés 145 kilog. eladó. Hüvelyes utca 7. sz. 8977

Eladó lucernás a vágóhídi sorompónál, amely négy házhelynek el van parcellázva is. Ertekezni lehet Onosai-utca 7. szám. 8944

Ház eladó, beköltözésre, gazdálkodóknak, Eötvös-utca 75. szám. hatvan millió. Két szoba rögtön elfoglalható. Pataky, Csapó-utca 19. 8962

Széna 50-60 mázsa, város alatt, köves-ut mentén eladó. Nyil-u. 34. 8959